

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

平安校园 我们守护

——陕西公安多项举措筑牢校园安全防线

本报记者 马文青

“郝校长，我妈妈可能被骗了！”9月8日，西安高新第一小学五年级学生小杨焦急地拉着民警郝阳的手寻求帮助。被孩子称作“郝校长”的郝阳，是西安市公安局高新分局科技路派出所副所长，同时也是该校的法治副校长。平日里，他常给孩子们讲反诈知识，这次果然派上了用场。

清晨的校门口，藏蓝制服与红领巾交相辉映；法治课堂上，民警用真实案例剖析法律要点；“警察叔叔信箱”前，孩子们悄悄投下写满心事的信笺……校园安全，关乎千家万户的幸福，是社会稳定的重要基石。近年来，陕西公安机关将校园安全防范纳入社会治安管理的重要环节，严格落实“护校安园”各项措施，以法治副校长机制为抓手，优化技防措施、站好护学岗、强化法治教育，不断完善校园安全防控体系，为广大师生撑起“安全伞”。

法治副校长 普法护成长

“同学们，将自己的手机卡、银行卡进行出售，都可能违法！”9月1日，西安市公安局浐灞分局浐水西路派出所民警邓梦儒走进西大附中

浐灞中学，用鲜活的案例和互动问答给初一新生上了第一堂法治课。孩子们举手踊跃，课堂上热闹非凡。

“法治教育不是照本宣科，得用孩子能听懂的话，讲他们关心的事。”邓梦儒的话，道出了陕西法治副校长的履职秘诀。

开学后，全省各地公安法治副校长集中进校开展“开学第一课”、法治进校园等系列活动，向学生普及法律知识，增强规则意识和守法观念。

在蓝田县，巡特警大队通过情景剧形式，将防欺凌、交通安全知识融入表演，让学生们在欢笑中学习安全知识。

“不管是深夜回复家长疑问，还是帮学校排查隐患，只要是孩子们的事，都得放在心上。”郝阳同时兼任7所学校的法治副校长，手机里存着10多个家长群、老师群。

据了解，全省公安机关已选派4113名民警担任法治副校长（辅导员），覆盖从小学到高中的全学段。他们不仅是法治课老师，更是校园矛盾的调解员、安全制度的指导员、家校沟

通的联络员。他们用孩子喜欢的方式传递安全知识，让“学法、知法、守法”的种子在青少年心中生根发芽。

信箱听心声 隐患早消除

8月末，渭南市公安高新分局民警带着检查表，在辖区中小学逐项排查。从安保人员是否持证上岗，到视频监控是否全覆盖，再到食堂食材是否新鲜，民警不放过每一个细节，“校园安全无小事，多查一遍，孩子们就多一分安全”。

开学前夕，全省各地公安机关会同属地教育部门深入各中小学、幼儿园开展全覆盖安全隐患排查，重点对硬隔离及防冲撞设施配备、校园保安人员的配备及资质、安保器材配备是否正常使用、一键报警器和视频监控设备运行开展全面监督检查，确保隐患不放过、安全有保障。

8月29日，公安未央分局联合区教育局组建12支专项检查组，走进辖区43所中小学、幼儿园开展“地毯式”排查。针对校园周边流动摊贩问题，未央分局食药大队联合城管、市场监管等部门开展集中整治，在某中学附近取缔3处无资质小吃摊，及时消除食品安全隐患。（下转6版）

陕西高院召开 党组理论学习中心组扩大学习会

本报讯（记者 魏鑫 通讯员 徐鹏）9月17日，陕西省高级人民法院召开党组理论学习中心组（扩大）学习会，认真学习《习近平谈治国理政》第五卷、《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》相关内容，并开展交流研讨。

会议指出，要深刻把握《习近平谈治国理政》第五卷出版的时代背景和核心要义，站在“两个维护”的政治高度，深刻体会习近平总书记治国理政的深邃思想和伟大实践，切实转化为推动审判工作现代化的强劲动力，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中体现法院担当。

会议强调，要深刻把握《习近平谈治国理政》第五卷鲜明的实践导向，坚持党对法院工作的绝对领导，坚持宪法法律至上，在实干笃行中不断增强能力本领、推动法院事业发展。要将习近平法治思想自觉融入审判执行工作全过程各方面，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要提升围绕中心服务大局的本领，做深做实为大局服务、为人民司法。要提升维护宪法权威、保障宪法实施的本领，筑牢法治国家、法治政府、法治社会的根基。

第八届检察新媒体创意大赛结果揭晓 陕西检察机关斩获多项荣誉

本报讯（记者 高虎）9月15日，记者从陕西省人民检察院获悉，第八届检察新媒体创意大赛颁奖暨获奖案例分享会于9月10日在河南信阳举行。会上揭晓了本次活动70件优秀作品、10个优秀新媒体团队、5个优秀新媒体品牌及12个优秀组织单位名单。其中，陕西检察机关《代表日记：共护花开的约定》等4件作品获奖。西安检察法治宣传融媒体中心荣获优秀新媒体团队，陕西省人民检察院新闻宣传处荣获优秀组织单位。

据了解，本次活动由最高人民检察院新闻办公室指导，检察日报社主办，检察日报社正义网、河南省人民检察院、河南省信阳市检察机关承办。活动于今年4月22日正式启动，旨在持续推动全国各级检察机关一体学思践悟习近平法治思想和习近平文化思想，以“新技术赋能新创意 讲好高质量检察故事”为主题，面向全国检察机关征集优秀新媒体作品。

据统计，此次活动共收到投稿作品2256件。在评选过程中，涌现出众多优秀且富有创意的检察新媒体作品，涵盖了短视频、微电影、漫画、图文、海报、SVG、H5等多种形式，题材丰富、佳作频出。有的以AI前沿元素创作出更具吸引力的视觉产品，有的以年轻网友喜爱的剧本杀形式普及法律知识……这些作品展现了检察新媒体人对法治的信仰、对正义的追求、对创新的执着。

省公安厅召开党委扩大会议

本报讯（记者 马文青）9月16日，陕西省公安厅召开党委（扩大）会议暨党的建设工作领导小组会议，深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要指示，传达学习省委党的建设领导小组会议精神，对深入贯彻中央八项规定精神学习教育进行总结，研究部署下一步重点工作。

会议强调，全省公安机关要以更高站位深化思想教育，清醒认识“四风”问题具有顽固性、反复性，克服“闯关”思想、杜绝“歇脚”心态，突出抓好领导干部“关键少数”、新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部等重点对象教育培训，坚决筑牢思想堤坝。要以更硬举措纠治作风顽疾，坚持问题导向，以规范涉企执法专项行动、整治群众身边不正之风和腐败问题、整治形式主义为基层减负等工作为契机，整治作风顽疾，严格落实“六项规定”等铁规禁令，做到一抓到底、一严到底。要以更实导向完善长效机制，及时总结学习教育中的好经验、好做法，建立健全经常性发现问题、解决问题机制，完善日常监督管理机制，推动学习教育常态化长效化。要以更严责任形成共管合力，推动党组织主体责任、纪检监察机关监督责任、党组书记第一责任人责任、领导班子其他成员“一岗双责”同步落实，切实将作风建设部署要求落到实处。

2025年世界互联网大会 文化遗产数字化论坛在西安开幕



开幕式现场。

本报记者 母家亮 摄

本报讯（记者 高虎 见习记者 赵欣）9月17日，以“数联古今 智绘文明——携手构建网络空间命运共同体”为主题的2025年世界互联网大会文化遗产数字化论坛在西安开幕。

本次论坛上，国际组织高级别代表、各国部长级官员、有关国家驻华使节、文博文化领域领军企业和行业机构高级别代表

以及知名专家学者等，围绕“保护·传承”“技术·创新”“产业·赋能”“开放·共治”等议题展开多维度、高层次的深入交流。

论坛开幕式上，参会领导和嘉宾佩戴MR眼镜，观看VR宣传片，沉浸式感受文化遗产数字化成果，充分彰显先进数字化技术在世界文化遗产的保护与传承中发挥的巨大作用。

据了解，本次论坛还征集到全球20多个国家和地区的近200项申报案例，涵盖文化遗产保护、考古研究、展示利用等多个方向，最终经两轮全球权威专家评审后，评选出约40项最具代表性的优秀案例编辑成集，充分展现全球文化遗产数字化领域的最新成果和实践经验。

陕西首例个人组织非法穿越案宣判

本报讯（记者 高虎 通讯员 张碧秀）“我们必须明确，户外活动值得积极倡导，但是不能违反法律禁止性规定，不能逾越生态保护红线。”9月16日，经陕西省人民检察院西安铁路运输分院提起公诉，一起个人组织非法穿越秦岭核心保护区民事公益诉讼案在西安铁路运输中级法院开庭审理。庭审现场，公益诉讼起诉人就指控事实和诉讼请求逐一举证示证，并同步进行释法说理。

据了解，这是陕西省人民检察院西安铁路运输分院依法起诉的第8起组织非法穿越秦岭核心保护区民事公益诉讼案，也是全省首例针对个人组织非法穿越提起诉讼的案件。2025年3月以来，已有7家户外公司因组织非法穿越秦岭核心保护区被追究民事责任。

非法穿越行为屡禁不止，不仅直接造成生态损害，而且还伴随重大风险。检察机关

查明，2024年1月1日至2025年6月28日，苏某组织人员多次进入鳌山、顶棚梁、光头山、鹿角梁、东梁、大坪梁、草链岭、王屋咀等海拔2000米以上秦岭核心保护区开展穿越、登山活动，共计成团25次，报名参加人数148人，收取报名费30894元，活动中伴随踩踏植被、生火做饭等行为，破坏秦岭生态环境，违反《陕西省秦岭生态环境保护条例》。其中，鳌山、顶棚梁位于陕西太白山国家级自然保护区，光头山位于陕西牛背梁国家级自然保护区，被告行为同时违反《中华人民共和国自然保护区条例》。

“相较于此前办理的起诉7家户外公司组织非法穿越案件，个人组织非法穿越案的办理难度更大，主要体现在调查取证难和送达难。”陕西省人民检察院西安铁路运输分院第三检察部副主任惠琳琳向记者介绍，“公司的主体信息

可通过天眼查等平台公开查询，但个人组织者在社交账号上绑定的身份信息往往难以直接获取。”为了解决这两个难题，检察机关积极向公安机关及外省检察机关发送协助调查函，向法院申请诉前财产保全及行为禁止令保全措施，并获得有力支持。

据出具生态环境损害评估意见的陕西师范大学生态学教授叶新平介绍：“秦岭核心保护区具有极端重要的生态地位，非法穿越对秦岭野生动植物以及生态系统造成不可预测的干扰，而脆弱的生态系统一旦遭受破坏，往往不可逆转。”

经审理，法庭当庭宣判，支持检察机关全部诉讼请求，依法判令被告立即停止组织人员进入秦岭核心保护区开展穿越、登山活动，承担生态环境修复费用1万元，并在省级媒体向社会公开赔礼道歉。

**未成年人网络直播：
镜头背后有风险**
>>>> 详见8版